

2015年5月11日 周一

zjghqj@126.com  
电话:87672027  
责任编辑:  
阮向民

■通讯员唐学基 项怡灵

40岁刚出头的她,坚毅而朴实。7年来,她把那份浓浓的情意挥洒在劳动监察上,用心承载着监察员的责任与担当。她就是杭州市北山街道劳动监察中队的首席监察员金卫青。

**用脚去丈量,才会有实效**

回到7年前,北山中队刚刚组建,金卫青拿到手的只有一摞辖区用人单位空白信息登记表。只有两人,要跑遍辖区所有用人单位了解信息,不是件轻松的事。那时恰逢酷暑,金卫青穿梭在烈日炎炎的大街小巷,一家一户地上门发放资料,登记信息。

可满腔热情碰到的却是冷遇,起先用人单位误认为她是发小广告的推销员,多次将她拒之门外,但她依然坚持。一次次上门,耐心说理,最终感动了企业主,赢得用人单位的配合。

“劳动监察就要多跑企业,到一线去掌握一手信息,监管好用人单位规范用工。千万不要等到出现状况,有了欠薪发生才行动。”这是金卫青常说的话。

为此,每天跑辖区用人单位这是她日常的主要工作。北山街道是老小区,出租商铺多,对于金卫青来说,要做到居民楼里用人单位数目

# 筑起一道“清欠”屏障

——记杭州市西湖区北山劳动监察中队首席监察员金卫青



金卫青在处理劳资纠纷。

**十里八乡好口碑**

金杯银杯不如百姓口碑。一面面锦旗、一封封感谢信、一句句道谢话……这来自辖区企业和劳动者的真实呼声,也是金卫青对劳动监察那份挚爱的最好诠释。

“哎,真不好意思,让你们来来回折腾了4次,看你还是个女同志呢。虽然我也知工程款不属你们管,但只要你们政府来人,我心里就踏实,谢谢了。”戴某向着金卫青连声致谢。

原来,今年2月9日,中队接到110报警,称辖区杭州富辛建筑装饰公司没支付民工工资。接警后,

金卫青等立即赶赴出事现场。

经问询,原来是一名装修后期做清洁的工头戴某,找装饰公司项目经理袁某讨要工程款,了解到情况后,虽然不属于劳动监察职责,但小金还是不厌其烦地

听戴某诉说,耐心作解释,并找到袁经理,向他宣传相关政策,说服让其尽快把工程余款支付到位。一番劝说,袁经理倒也爽快承诺明天就打钱给戴某,可过了约定时间,袁经理并未支付。戴某再

次报警,金卫青等再次赶去处理。经协商,袁经理这回写下保证书答应两天后一定给付,可等了两天,袁经理又变卦了。无奈之余,戴某第三次报警,这一回,问题大了,原来戴某自己工程款没拿到,又鼓动该装修工程油漆班组的民工讨要工钱。金卫青等上门处理,让劳资双方核对工资数额,共拖欠13人7.9万元工资,现场定好筹措资金2月15日上午给付。

到了15日上午,这回是袁经理报的警,他说:“有人要代领已回家工人的工资,我不让,工人要打人。”金卫青等第四回赶赴现场,向工人解释:劳动法有规定,工资必须发放到员工本人手里。这次,在小金等人跟踪督促下,袁经理当场给戴某结清了工程余款5.68万元,在场的油漆工也拿到了辛苦钱,已回老家的也于次日将工资直接打到员工本人账户上。

执着、勤奋,是金卫青对待工作的态度。农民工习惯叫她“金大姐”,因为她待民工像兄弟姐妹,公平公正;用人单位称她为“金老师”,因为她热心肠,积极帮扶、指导用人单位,从不摆架子;同事称她为“金灯塔”,因为她干事果敢有冲劲,是大家学习的标杆。因工作出色,金卫青4次被评为市劳动监察标兵、5次被评为区级网格维权之星,她带领的团队——北山中队也连续3年被评为市级劳动监察先进单位。

## “三期”女职工的保护线不能碰

企业单方决定调岗降薪或辞退均系违法

本报讯 颖韬报道 因怀孕请假,结果被单位调岗降薪,劳动监察部门认定,这样的做法是违法的。

张巍是杭州贝尔仑食品有限公司的员工,入职一年工作表现出色被聘任为品控部主任并签订了书面聘任协议。今年4月1日,就在小张上任一个月后发现自己怀孕了,由于妊娠反应大,小张请了半个月病假。然而,等小张休完病假回公司后,却收到了一份任免决定。决定中写道,由于小张没有认真履行工作职责,免去其品控部主任的职务回原岗位,工资也从5000元降到了3600元。

公司人事经理告诉小张,如果不同意这个决定,只能辞职走人。小张无法接受岗位和薪资的调整,又怕丢了工作,只好向辖区劳动监察部门投诉。

监察员约谈公司法定代表人,指出:根据劳动合同法的规定,如要变更劳动合同的约定,用人单位需与劳动者协商一致,并采用书面的形式进行变更。即便单位确实是出于保护孕期女职工而进行调岗和调薪,

7433.33元,了结此事。

## “榜”上有名,脚下“无”路

■王旭东

《游客不文明行为记录管理暂行办法》施行后首批全国游客不文明行为记录7日公布,大闹亚航、强行打开飞机应急舱门、攀爬红军雕塑照相3起不文明事件的4个当事人“上榜”。游客被拉黑后,会影响到游客再次旅游,严重的甚至会影响到银行信贷、出境等(5月8日《新京报》)。

建立游客“黑名单”,是推进文明旅游的“正能量”,是促进文明旅游的“阳关道”。我国从今年开始分级建立游客旅游不文明档案,制定并实施《游客旅游不文明记录管理办法》,航空公司、旅行社、旅游饭店等联动,形成游客旅游不文明信息通报、追责机制。同时,开展旅游不文明“随手拍”活动,将旅游不

文明照片、视频等集中公布,形成声讨旅游不文明行为的氛围。并且,广泛开展文明旅游“提个醒儿”等活动。

“榜”上有名,脚下“无”路。对“上榜”游客进行旅游“限制”,是对不文明旅游行为的惩戒,“出来混总是要还的”。旅游惩戒是依法依规“剜肉革果”,让不文明旅游付出成本与代价。“路培国一游”,“涂”一时之快,“刻”一游之字,此类旅游恶习必须下决心进行惩戒。当然,旅游惩戒必须秉持公平、公正、公信,所谓维系“公品质”,让受罚者心服口服。唯如此,不仅是对当事人的一种矫正,也会让其他人产生“威慑”,引以为戒。

旅游千里之行,文明始于足下。即将进入旅游大时代与大旅游时代,“世界那么大,我想去看看”的情怀,未来,可能会有越来越多的人实现“一次说走就走的旅行”,而旅游资源的有限性决定了“人均占有率”,文明是“舒缓剂”,不文明则是“添乱剂”。越是在资源紧张的情况下,越考验人的文明素养与谦让品德。敬畏法律,担当责任,提升素质,才能开启文明之旅;文明、法治、诚信、和谐……都在旅游市场“旅行”。

旅游只有站在文明的风口才能起飞。文明程度一方面影响旅游的质量,另一方面左右旅游的前程。“人在旅途”,社会文明得益于每一个公民的文明“旅行”,国人必须在旅游中遏制“心中的魔鬼”,涵养“心中的天使”,同时,学会在旅游中享受过程文明的反哺与文化的滋润,让身心与大自然亲密接触,让心灵与文化碰撞出火花,让言行与文明融为一体,进而,实现有品质、有内涵、有更多获得感的旅游体验。

## 消防通道 汽车挡道

5月8日早晨,嘉兴市区越秀花园后门停着两辆汽车,铁门上原本有“消防通道”4个红底白字,只能看见“防通”二字——也是,这等情状,必定是“防(止)通(行)”了。

田舍郎 摄



## 在36个联系点创新36个品牌

省总工会启动基层工会规范化建设联系点工作

(上接第1版)

4个“探索”、4个“新”,从措辞上看,八项任务包涵了调查研究、帮助指导和服务基层,但关键还在“创新”。曹国旗表示,在按照“六有”标准推进乡镇(街道)总工会规范化建设的基础上,帮助指导联系点实现创新发展是重中之重。要积极推广在上一轮联系点工作中凸显出来的德清、

天台和海宁高新区总工会经验,指导联系点探索建立符合自身实际的有效工作机制,努力打造工会工作先进典型。

据悉,省总还将于5月中旬安排一次联系点工会主席创新工作专题培训。

**典型引路 促进发展**

多年来,基层联系点工作

制度已成为省总机关密切联系、服务基层和职工群众的长效机制。

在上一轮的联系点工作中,省总机关深入开展党的群众路线教育实践活动,100个联系点工作扎实深入、富有成效。如海宁高新区总工会探索建立基层工会干部上挂锻炼制度,183个企业工会干部

通过上挂锻炼,提升业务素质,破解了高新区工会“无人办事”的难题,解决了服务基层“最后一公里”的问题,成为我省基层工会创新的典范,并被广泛地复制、推广。德清县总工会将原本散落在工业园区的小微企业工会,整合成一个个区域性的工会,“整编”后的园区工会,为企业职工带来了文化活动、

技能培训、利益维权、科技帮扶等贴心的服务。这种“共建共享”的区域化共建工作制度已作为工会工作创新案例在全省推广。

曹国旗要求,在本轮联系点工作中,要继续总结好典型经验、典型做法,加以推广,为推进全省基层工会规范化建设起到示范引领作用。

## 文成供电延伸安全教育至“末端”

目前,国网文成供电公司举办了外协施工人员安全知识学习,进一步强化现场安全管理措施,将安全教育延伸至“末端”,来自7支外包施工队的200多名施工人员参加了学习。

学习会结合当前的安全形势,诠释了安全的现实意义及重要性,要求外包施工队伍人员在工作中要树立反违章意识,养成反违章习惯,杜绝反违章行为。会议组织全体人员观看了《十条禁令》动漫示范教育片,加深大家对违章行为的深

刻影响。另外,安质部工作人员还就《国网电网公司电力安全工作规程(配电部分)》、触电急救知识、典型违章案例分析和2015年安全工作安排及相关规章制度执行要求等内容进行讲解。

为巩固培训效果,培训后还举行了《安规》考试,达到“以考促学、以学促用”的目的,进一步筑牢一线施工人员的安全思想防线,夯实安全生产基础,保障全年安全生产平稳态势。

苏环 周蕾

第七届“5·5”生态日,开化县供电公司员工走上街头,用实际行动进一步普及推广生态文明理念。

当天午后,志愿者们纷纷提着扫帚,分批组走向大街小巷、房前屋后和公共场所,

开展垃圾清扫活动。面对卫生死角,大家不怕脏,奋力清扫;绿化带丛生的杂草,大家纷纷伸出手拔除;对破旧牌匾、横幅、广告和乱贴乱画“牛皮癣”,也认真地给予清除。“在生态日参与家园清洁活动,为开化

驶去。尽管当事人窃电手法非常隐蔽,但经过电力工作人员的现场缜密勘察,终于在鱼塘机埠里发现了猫腻:表前接线的多余电线,从机埠窗口伸出,沿河道入水直到鱼塘小屋前再出水连接三相开关。

在确凿证据面前,户主汪某不得不承认已经窃电近6个月了,并表示愿意接受处罚。

这个家庭出一份力,感觉特别有意义。”活动中,正在清理着街道边缘花坛里杂草的小周告诉笔者,尽管每次放弃午休时间和同事走着漫长的路参与街道清洁会感觉到累,但当落在路上的果壳、废纸被一一捡起扔进垃圾桶的那一刻,却又有一种喜悦涌上心头。

林新娟

## 临安供电又获实用新型专利

日前,临安供电有限公司申请的“一种接地装置”获得国家知识产权局颁发的实用新型专利证书。

这种新型接地装置,可以方便、快捷地与接地扁铁连接,工作时间由以前的60秒降至10秒,大大节约了工作时间,提高了工作效率。同时,接

何婧 郭芳

## 亮出员工薪酬晒出企业家底

平湖企业民主管理成为新常态

本报讯 通讯员徐良忠 报道 厂情通报、恳谈会、接待日、公示牌、内部网……这几天来,平湖鑫达建材有限公司公开栏前总围着一群职工,原来,公司把今年一季度的生产完成情况和第二季度的生产任务张贴在公开栏。

如今,平湖不少企业运用职工代表大会、厂务公开栏、电子信箱、企业广播等途径,构建起民主管理和民主监督网络体系。截至2015年3月底,平湖公司有制企业事业单位建立厂务公开民主管理制度达100%,已建立工会组织的非公有制企业推行厂务公开民主管理制度达98%以上。

近年来,平湖通过职业会制度、厂务公开栏、民主听证会等形式的民主管理工作,构建和谐的劳资关系。浙江景兴纸业股份有限公司设立厂长(经理)接待日、员工意见箱等平台,员工福利和权益趋于透明化,公司实现了全员养老、医疗、工伤、生育、失业五大保险全覆盖,调动起了职工的积极性,自建立经理接待日和合理化建议制度以来,仅今年一季度公司已收到合理化建议33条,80%被公司采纳。“企业发展不光是老板的事,职工也应多动脑子,多出点子。”厂务公开,让我们劲头更足了。”该公司党委书记、工会主席徐威说:

“构建和谐劳动关系,关键在于开辟平等对话的平台。工会以劳资恳谈会为抓手,进一步推动劳资平等协商成为一种风气、一种习惯、一种需要。”厂务公开民主管理,也在外资企业中不断得到推广。日本电产(浙江)有限公司的工会干部和职工代表,与企业老总、高层管理者也如期举行每月一次的劳资恳谈会。该公司党委书记、工会主席徐威说:

“徐威告诉笔者说,制度建立后,建立了行业职业会巡视制度,为职工反映意见开辟了‘绿色平台’。生产上哪个环节存在问题,管理上哪个节点不合理,员工都可以畅所欲言。

在平湖市佳佳童车有限公司工作的安徽籍员工高贵国深有感触地说:“现在,在公司每年年初,由工会召集企业主、员工代表、工会参加的职工工资集体协商会。大家按上一年度企业经营情况,提出工资分配方案,通过企业内部网将意见反馈到管理层,公司领导层天天都会落实专门人员进行收集整理、汇总给企业负责人。”这样一来,大大拉近了我们与领导的距离,生产经营的自主性和积极性提高了。”该公司安徽籍员工张大龙说。

**青田成功调解一起群体性劳动争议**

## 400余职工终获补偿金

本报讯 通讯员彭胜斌

记者冯伟祥报道 青田县法院温溪法庭近日成功调解了一起群体性劳动争议,促使企业向职工们支付补偿金。

位于青田县的浙江新丽鞋业有限公司是一家台资企业,成立已有十余年。近年来,受全球经济不景气的影响,企业经营状况逐渐出现了变化。今年春节过后,“新丽鞋业”迟迟没有开工,400多名员工因经济补偿金、加班费、社保等相关问题与公司发生争议,并于3月中下旬在青田县有关部门进行聚集,集体主张诉求。青田县委、县政府高度重视,立即组成了工作组进行协调化解矛盾,青田法院温溪法庭第一时间参与到工作组配合维稳调节处置工作。

通过全体干警不懈的努力,企业和员工们达成了协议,公司同意支付补偿金。截至目前,已有一半多的员工拿到了补偿金。

电企传真

## 平湖供电:线损排查揪出“电老鼠”

花浜台区线损出现异常,得再核对用户接入点,仔细检查现场用电情况呀。”当天,平湖市供电公司当湖供电所营业班长杨付明盯着用电采集系统中的数据着急起来。他打印好该台区所有用户名单和线路分布图,随即叫上一名用电检查人员向目的地驶去。尽管当事人窃电手法非常隐蔽,但经过电力工作人员的现场缜密勘察,终于在鱼塘机埠里发现了猫腻:表前接线的多余电线,从机埠窗口伸出,沿河道入水直到鱼塘小屋前再出水连接三相开关。

在确凿证据面前,户主汪某不得不承认已经窃电近6个月了,并表示愿意接受处罚。

王艳

这个家庭出一份力,感觉特别有意义。”活动中,正在清理着街道边缘花坛里杂草的小周告诉笔者,尽管每次放弃午休时间和同事走着漫长的路参与街道清洁会感觉到累,但当落在路上的果壳、废纸被一一捡起扔进垃圾桶的那一刻,却又有一种喜悦涌上心头。

林新娟